

**蒋**百万故居文物面积被“规划”掉了一半,那么,到底是谁把文物面积缩水了一半?记者昨天就此进行深入调查,令人震惊的是,主持规划设计的南大教授赵辰表示:规划中1100平方米的面积竟然是他们自己测量得出的。对此,南京市规划局昨日也表示:规划未定的情况下故居一些建筑已经被“提前拆迁”,这也是他们不愿看到的。但这一切都已经太晚了,因为现场有可能是“文物”的建筑、有可能是有价值应当保留的建筑都已经被拆毁大半。

# 规划局承认先斩后奏有问题

## 1100平米文物面积竟是规划人员量出来的

### 规划设计者赵辰: 面积根据图纸测量得出

昨天,该规划的领衔人南京大学建筑学院赵辰教授表示:这1100平方米的面积是“我们根据建筑边界现场量的,依据是南京市文物局提供的图纸”。但记者查阅了这份图纸之后发现,根本就没有“1100平方米”的表示,对于文物面积的描述,都是“2000平方米以上”“是吗?那我就知道了……”记者再要详细问下去,赵教授却拒绝了,只是让记者下周再和他约谈。

那么文物保护单位规划的正常程序是怎样的呢?规划中的文物面积如何确定?一家规划院的总工告诉记者:规划人员一般是到南京市文物局和市规划局去调取图纸,上面都有清楚的记载,范围、面积都应当以档案的记载为准。“不需要规划人员自己测啊!规划人员又没有测量资质,你测的东西谁来认?只有文物档案上记载的面积才有法律效力。”

那会不会出现同一个文保单位,省市记载的面积却不一致的情况呢?这位总工告诉记者:会!但省文物一定是以省里面记载的保护范围为准。如果有不一致,肯定要经过多方考证,最后还要由文物部门来确定。

**南京市文物局:**  
的确提供了相关的图纸

规划人员调取的是南京市文物局的图纸,那市文物局的图纸究竟是怎样的呢?记者前天在市文物局就看过这张图纸,上面的文物本体、保护范围、控制地带面积分三栏记载,整张图都没有“1100平方米”的面积,面积数字全都超过2000平方米。南京市文物局文物处处长衣志强承认,规划人员在该局调过图纸。但

为什么测出的面积和省文物局的记载不一致?省文物局记载的面积不是市文物局报送的吗?衣处长一听这些问题就“火”了:“我拒绝回答这样的问题!不接受这样的验证!”随即挂断了电话。

### 评审专家蒋赞初: 当初的规划没写明面积

正在公示的蒋百万旧居规划“序言”写道:该规划于2008年1月进行了专家咨询,并修改完善形成公示方案。那当时参与规划咨询会的专家究竟有哪些人?这些专家看到的文物面积又是多少?记者昨日就此询问了市规划局。答复是:有蒋赞初和潘谷西。但规划部门同时表示:“给他们看的规划方案不是这次公示的,这次的方案他们没看过。”两个方案有多大不同?规划部门只说是“两个方案不一样”。

南京大学历史系教授蒋赞初是第五批江苏省文物保护单位的评审专家之一。记者昨日联系上蒋老,对于蒋百万故居改造项目,蒋老说:“我一直都没有看到公示的那个方案,今年初我去参加了论证会,但是没讲文物本身的面积。老城南一直在大拆大建,经过2年多的呼吁,现在差不多已经停下来了。老城南是南京的最后一片宝地,还是可以做一个整体保护的,对于老城南有价值的民居,还是应该保持它的原貌。”

### 南京市规划局: 边规划边拆迁的确不对

新出的规划与文物档案记载不一致,规划部门的内部记载又是如何的呢?昨天记者来到南京市规划局,参与该项目工作的人员迅速拿出了《南京老城控制性详细规划(2006年深化版)》给记者看,但图纸上没有蒋百万故居文物本体的面积记载。

谁料工作人员迅速拿出一把尺子量了起来,“东边那一溜房子长15米,宽85米,面积是1275平方米,扣除院子的面积,就是占地1100平方米左右。”

那为什么跟文物部门的记载不一致?“也许文物部门记错了呢!”规划局工作人员如是说。但规划人员能轻松在纸上量出来的东西,那么严肃的文物审批会弄错吗?即使真的弄错了,这么多年,甚至新规划做出来都没有更正?规划部门表示:反正文物局告诉我们,就那七进房子是文物。

那么文物保护范围内的其它建筑能随便拆吗?“这个赵辰老师都做了详细的考证,当时还找到了蒋家的一个仆人,回忆出花园在西边,保护范围内还有几幢有来历、有历史的房子,都保留下来了。”

但规划里,并没有哪些房子拆、哪些房子留的说明。“我们写了质量较好的,那就是想保留的。”“那只是参与规划的几个人知道吧,为什么不写清楚呢?”“篇幅有限,这次公示没有全拿出来”。

光靠一个仆人的回忆就能把一片房子的历史弄清楚了吗?万一他记错了怎么办?“所以规划公示了呀!”规划局工作人员如是说。

记者随即告诉他:现在讨论谁拆谁留都已经没有意义,因为保护范围内一半以上都已经拆成了平地,市民就算明知道被拆掉的是明清建筑,还有什么意见好提?就此,他也表示:哪些房子拆、哪些房子留都是规划内容,规划未定之前这些房子不应该拆。

规划被“提前实施”的确导致“市民看不见原建筑,可能想不出渊源”。老城南的改造中,规划一条线,实施又是另一条线,两条线居然在同步走,还没有通过的规划就提前实施,是蒋百万故居以及其它老城南片区改造都存在的问题。



蒋百万故居拆迁现场 快报记者 顾炜 摄

### 短评

#### “文化灵魂” 不是发展的踏脚石

很多外地朋友跟我说:南京是个好地方,因为南京有文化。不错,这个城市的确有深厚的文化传承和历史积淀,正如市委书记朱善璐所说:“文化是南京的灵魂”。那么,什么东西又是南京文化的灵魂呢?众多的文物保护单位,无疑就是文化灵魂的记事本。只可惜,在亢奋的“发展”浪潮中,一些“记事本”已经或正在被撕成碎片。比如说,正面临被肢解命运的蒋百万故居。

一个省级文物保护单位,对它的改造,居然可以先斩后奏——拆迁了五个多月文保部门竟毫不知情。为了让蒋百万故居顺利成为高级饭店、高档会所的后花园,政府部门公示的规划居然可以腰斩文保面积。这样的“开发利用”,恍如阳光下的罪恶,实在是可怕的实践。

我很清楚,所有的一切,都将被戴上“发展”的帽子。就像老城南那些有着深厚历史积淀的老民居,一片片倒在推土机的面前,就像陶林二公祠当年让位于美食广场,也无一例外地披着“发展”的外衣。哭泣的蒋百万故居,只是这部悲剧的缩影而已。谁腰斩了蒋百万故居的文保面积?丑闻背后是怎样的利益众生谱?答案早晚会浮现。但,这已经不是问题的关键,问题的关键在于:蒋百万故居悲剧所折射出的“发展焦虑”,我们将怎样面对?南京这座城市,究竟需要怎样的发展模式?

“科学发展”是每个政府部门都很熟悉的词,对于南京来说,这个熟悉的词汇必然有着特殊的含义——文化不仅是南京的灵魂,也是这座城市的核心竞争力。南京的科学发展,应该建立在对文化传承悉心呵护的基础上,而不是把文化变成发展的踏脚石。毫无疑问,发展要为文物古迹绕路,应该是这座城市不容置疑的共识,任何割裂文化灵魂的发展,都是应该被摒弃的短视和无知。

高楼大厦可以异地而建,但文物古迹一旦消失,就无法再生,“推掉真古迹、再造假文物”的所谓发展模式,只是自欺欺人的把戏。当青砖白墙的身影在推土机的隆隆声中凄然倒下,文化的灵魂将不得不为焦虑的“发展”背书,南京这座城市的核心竞争力,也将一点一滴被虚伪的城市化蚕食。毕竟,高档会所、高级饭店、时尚街区,永远也不会成为这座城市的灵魂。

任何一座城市,都有不容割裂的文化血脉。南京的文化血脉,就在那一栋栋默然无言的古民居中,就在那一座座夕阳西照的文物古迹中,失去了这些脆弱的载体,南京将是一座没有故事没有灵魂的城市,林立的高楼大厦、五光十色的高档会所,投下的,只能是一个个苍白空虚的背影。

(本报评论员 赵勇)

# 专家:历史文化名城更应保护好历史

**对于**蒋百万故居正在公示的规划方案,一位本地老专家说,类似的问题他过去呼喊了很多次,但效果都不是很好,还不如不说。而相比南京的老城南,北京的老四合院也曾经遭受过同样的伤痛,但,北京的老四合院最终还是保护下来了。北京政府对老四合院的居民们做好了安置工作,对老四合院进行了修旧如旧的修缮。提到南京老城南正在遭受的新一轮创伤,关心老城南的北京专家们也有话说。

中国文物学会会长罗哲文:  
文保单位  
不能卖给商人

国家历史文化名城专  
家委员会副主任郑孝燮:

拆了重修  
不能算是保护

日本早稻田大学访  
问学者姚先生:

不允许如此  
大规模开发

中国文物学会会长、著名古建筑学家罗哲文告诉记者,他前两天刚来过南京,去看了甘家大院,还没来得及去看蒋百万故居。他说:“省级文保单位的修缮、规划,都应该按法律

程序来做。没有征得文物部门的批准就私自拆迁,进行规划公示,不对!老城南是一片非常有特色的古民居,应该不要改变它们的原貌。如果要改造,应该采用的方法是:把文物修

缮好,如果里面的住户愿意搬回来,还可以搬回来。绝对不可以野蛮拆迁!不仅如此,文物保护单位还坚决不能卖给商人。就算那些没有列入文保单位的古民居,如果保存比

较完好,都应该保护起来,不能拆迁。南京是国家历史文化名城,对于历史建筑应该多保存一些,这样才能体现名城的历史风貌。要是拆得差不多了,那就不是历史文化名城了。”

我对老城的肌理非常关心,城市发展要手下留情,一定要多保留那些有历史的建筑。否则,回过头来想要这些已经没有了的老古董,只能追悔莫及!”

这得到了北京、南京文保专家们的支持。如今,这位在南京长大的学者告诉记者:他正在写博士论文,主题就是“老城市的保护”,他说:“每天看老城南被拆的案例,

情感上是非常难受的。我小时候住过三山街,拆了!我走遍了城南的每一个角落,2002年开始,拍了老城南上万张照片。”

对于蒋百万故居没有征得文物部门同意就已经动手拆迁一事,姚先生也非常气愤,“在这次动手的蒋百万故居,属于门东历史文化保护区,本身就不允许这样大规模商业开发。”

得文物部门同意就已经动手拆迁一事,姚先生也非常气愤,“在这次动手的蒋百万故居,属于门东历史文化保护区,本身就不允许这样大规模商业开发。”

得文物部门同意就已经动手拆迁一事,姚先生也非常气愤,“在这次动手的蒋百万故居,属于门东历史文化保护区,本身就不允许这样大规模商业开发。”

本版撰文 快报记者 孙洁 胡玉梅